

الفصل الرابع : المطالعة والكيفية

عقيد هاشم حسين

①

"Linear equations"

الفصل الرابع : المعادلات الخطية

نفرض لدينا نظام من m من المعادلات الخطية في n من المجهولين $x_1, x_2, \dots, x_n$:

$$a_{11}x_1 + a_{12}x_2 + \dots + a_{1n}x_n = b_1$$

$$a_{21}x_1 + a_{22}x_2 + \dots + a_{2n}x_n = b_2$$

$\vdots$

$$a_{m1}x_1 + a_{m2}x_2 + \dots + a_{mn}x_n = b_m$$

①

قيم a_{mn} هي المعاملات حيث $m, n = 1, 2, \dots, m, n$
 b_m هي ثوابت حيث $m = 1, 2, \dots, m$

* حل هذه المعادلات يعني إيجاد قيم المجهولين $x_1, x_2, \dots, x_n$ والتي تحقق هذه المعادلات.

* هذه المجموعة من المعادلات تسمى أنظمة (نظام) المعادلات الخطية.

* عندما يوجد حل لهذا النظام فالتظام يسمى « نظام متوافقة » أو « نظام متجانس » / عكس ذلك عندما لا يوجد حل فالتظام يسمى « غير متوافقة » أو « غير متجانس ».

* النظام المتوافقة (consistent system) له إما حل واحد أو مجموعة لا نهائية من الحلول.

* كل معادلة من معادلات النظام المعرف بالعلاقة ① تسمى معادلة خطية غير متجانسة لأن قيم $b \neq 0$ أي $(b_1, b_2, \dots, b_n) \neq 0$

* أن نظام المعادلات الخطية يسمى نظام متجانس إذا كل قيم b تساوي صفر $(b_1, b_2, \dots, b_n) = 0$

* يمكن كتابة المنظومة المعرفه بالمعادلة ① للمعادلات الخطية بصيغة المصفوفات ونكتب :

$$AX = B \quad \text{--- ②}$$

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & \dots & a_{2n} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} & \dots & a_{3n} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & a_{m3} & \dots & a_{mn} \end{bmatrix} \quad \text{و} \quad X = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix} \quad \text{و} \quad B = \begin{bmatrix} b_1 \\ b_2 \\ b_3 \\ \vdots \\ b_m \end{bmatrix}$$

③

* إذا قيم $b \neq 0$ فان نظام المعادلات الخطية يكون غير متجانس / وإذا قيم $b = 0$ فليكون متجانس

②

حل المعادلات الخطية باستخدام قاعدة كرامر "Cramer's Rule"

* في هذه الطريقة نجد $|A|$ لمصفوفة المعادلات حسب علامة رقم (3) فإذا كانت $|A| \neq 0$ فإن منظومة المعادلات الخطية $AX=B$ لها حل وحيد * ويجب العلم أن التالي

$$X_1 = \frac{|A_1|}{|A|} \quad |A_1| : \text{هي القيمة المطلقة للمصفوفة الناتجة من تبديل العمود الأول من } A \text{ بقيمة } B$$

$$X_2 = \frac{|A_2|}{|A|} \quad |A_2| : \text{هي ناتجة من تبديل العمود الثاني من المصفوفة } A \text{ بقيمة عمود المصفوفة } B$$

$$X_3 = \frac{|A_3|}{|A|}$$

$$X_n = \frac{|A_n|}{|A|}$$

وهكذا

مثال / حل منظومة المعادلات الخطية التالية باستخدام قاعدة كرامر ؟

$$\begin{aligned} 4X_1 + 5X_3 &= 6 \\ X_2 - X_3 &= -2 \\ 3X_1 - 4X_3 &= 3 \end{aligned}$$

الحل :- نحول هذه المعادلات إلى صيغة المصفوفات $AX=B$ ونكتب

$$A = \begin{bmatrix} 4 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & -1 \\ 3 & 0 & -4 \end{bmatrix} \quad B = \begin{bmatrix} 6 \\ -2 \\ 3 \end{bmatrix} \quad X = \begin{bmatrix} X_1 \\ X_2 \\ X_3 \end{bmatrix}$$

مع ملاحظة أن X هي المتجه المجهول

$$|A| = (-1)^2(4) \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 0 & -4 \end{vmatrix} + (-1)^3(0) \begin{vmatrix} 0 & -1 \\ 3 & -4 \end{vmatrix} + (-1)^4(5) \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 3 & 0 \end{vmatrix}$$

المطلوب إيجاد قيم X_1, X_2, X_3 نجد الآن $|A|$

$$|A| = (-16) + (-15) = -31 \neq 0$$

ع إذا $|A| = 0$ فإن لا يوجد حل لمنظومة المعادلات الخطية باستخدام قاعدة كرامر

③ $\Rightarrow$ $|A_1| = \begin{vmatrix} 6 & 0 & 5 \\ -2 & 1 & -1 \\ 3 & 0 & -4 \end{vmatrix} \Rightarrow |A_1| = 39$

$|A_2| = \begin{vmatrix} 4 & 6 & 5 \\ 0 & -2 & -1 \\ 3 & 3 & -4 \end{vmatrix} \Rightarrow |A_2| = 56$

$|A_3| = \begin{vmatrix} 4 & 0 & 6 \\ 0 & 1 & -2 \\ 3 & 0 & 3 \end{vmatrix} \Rightarrow |A_3| = -6$

يكون

$X_1 = \frac{|A_1|}{|A|} = -\frac{1}{31} \begin{vmatrix} 6 & 0 & 5 \\ -2 & 1 & -1 \\ 3 & 0 & -4 \end{vmatrix} = +\frac{39}{31}$

$X_2 = \frac{|A_2|}{|A|} = -\frac{1}{31} \begin{vmatrix} 4 & 6 & 5 \\ 0 & -2 & -1 \\ 3 & 3 & -4 \end{vmatrix} = -\frac{56}{31}$

$X_3 = \frac{|A_3|}{|A|} = -\frac{1}{31} \begin{vmatrix} 4 & 0 & 6 \\ 0 & 1 & -2 \\ 3 & 0 & 3 \end{vmatrix} = -\frac{1}{31} [-6] = \frac{6}{31}$

٥٨ $X = \begin{bmatrix} \frac{39}{31} \\ -\frac{56}{31} \\ \frac{6}{31} \end{bmatrix} \xrightarrow[\text{أو}]{\text{أو}} X = \left(\frac{39}{31}, -\frac{56}{31}, \frac{6}{31} \right)^T$ حل منظومة المعادلات الخطية

$3x + 2y = 7$
 $4x - 5y = 40$

مثال / حل منظومة المعادلات الخطية بطريقة كرامير

$|A| = \begin{vmatrix} 3 & 2 \\ 4 & -5 \end{vmatrix} = (-15) - (8) = -23 \neq 0$ (يوجد حل) الحل:-

$|A_x| = \begin{vmatrix} 7 & 2 \\ 40 & -5 \end{vmatrix} = (-35) - (80) = -115$

$|A_y| = \begin{vmatrix} 3 & 7 \\ 4 & 40 \end{vmatrix} = 120 - (28) = 92$

$\therefore X = \frac{|A_x|}{|A|} = \frac{-115}{-23} = 5$

$Y = \frac{|A_y|}{|A|} = \frac{92}{-23} = -4$

$\xrightarrow[\text{أو}]{\text{أو}} \begin{pmatrix} 5 \\ -4 \end{pmatrix}$

(4)

مثال: حل نظام المعادلات الخطية التالية باستخدام قاعدة كرامر

$$X_1 + 2X_2 + 3X_3 = 0$$

$$2X_1 + 3X_2 + 4X_3 = 1$$

$$2X_2 + 2X_3 = -1$$

الحل

نكتب المعادلات : $AX = b$

حيث $A = \begin{bmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 2 & 3 & 4 \\ 0 & 2 & 2 \end{bmatrix}$; $B = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{bmatrix}$; $X = \begin{bmatrix} X_1 \\ X_2 \\ X_3 \end{bmatrix}$

المصفوفة
المعادلات

نجد $\Rightarrow |A| = (-1)^2(1) \begin{vmatrix} 3 & 4 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} + (-1)^3(2) \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} + 0 = -2 + 4 = 2 \neq 0$ يوجد حل

$$X_1 = \frac{|A_1|}{|A|} = \frac{1}{2} \begin{vmatrix} 0 & 2 & 3 \\ 1 & 3 & 4 \\ -1 & 2 & 2 \end{vmatrix} = \frac{1}{2} \left\{ (-1)^3(1) \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 2 & 2 \end{vmatrix} + (-1)^4(-1) \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 4 \end{vmatrix} \right\} = \frac{1}{2} \{ 2 + 1 \} = \frac{3}{2}$$

$$X_2 = \frac{|A_2|}{|A|} = \frac{1}{2} \begin{vmatrix} 1 & 0 & 3 \\ 2 & 1 & 4 \\ 0 & -1 & 2 \end{vmatrix} = \frac{1}{2} \left\{ (-1)^2(1) \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ -1 & 2 \end{vmatrix} + (-1)^3(2) \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ -1 & 2 \end{vmatrix} + 0 \right\} = \frac{1}{2} \{ 6 - 6 \} = 0$$

$$X_3 = \frac{|A_3|}{|A|} = \frac{1}{2} \begin{vmatrix} 1 & 2 & 0 \\ 2 & 3 & 1 \\ 0 & 2 & -1 \end{vmatrix} = \frac{1}{2} \left\{ (-1)^2(1) \begin{vmatrix} 3 & 1 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} + (-1)^3(2) \begin{vmatrix} 2 & 0 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} + 0 \right\} = \frac{1}{2} \{ -5 + 4 \} = -\frac{1}{2}$$

$\therefore X = \begin{bmatrix} \frac{3}{2} \\ 0 \\ -\frac{1}{2} \end{bmatrix}$ or $X = \left(\frac{3}{2}, 0, -\frac{1}{2} \right)^T$ حل المعادلات الخطية

$$kx - ny = (k-n)^2$$

$$2x - y = n$$

تمرين / حل منظومة المعادلات الخطية التالية :

الجواب : $x = k$ و $y = 2k - n$

* ملاحظة : فيما يخص الأضداد نستخدم x و z بدلاً من x_1, x_2, x_3

حيث $A_1, A_2, A_3 = \dots = A_k$ و $A_4, A_5, A_6 = \dots = A_n$

وعلى التوالي ...

⑤

⑤ حل المعادلات الخطية باستخدام النظرية القريب A^{-1}

حل المعادلات الخطية للنظام $AX=B$ باستخدام النظرية القريب كالتالي :-

$\therefore AX=B$

منظومة المعادلات الخطية

$\Rightarrow \underline{A^{-1}AX} = \underline{A^{-1}B}$

نضرب الجسرين بـ A^{-1}

نتج $\Rightarrow IX = A^{-1}B$

where $A^{-1}A = I \leftarrow$ مصفوفة رابدة

$\therefore \boxed{X = A^{-1}B}$ ← هو الحل

مثال / حل منظومة المعادلات التالية باستخدام النظرية القريب

$4x_1 + 5x_3 = 6$

$x_2 - x_3 = -2$

$3x_1 - 4x_3 = 3$

تحرك $|A| \neq 0$ على أنه لا يوجد حل

$\Rightarrow A = \begin{bmatrix} 4 & 0 & 5 \\ 0 & 1 & -1 \\ 3 & 0 & -4 \end{bmatrix}$ و $B = \begin{bmatrix} 6 \\ -2 \\ 3 \end{bmatrix}$ الكل مصفوفة المصفوفة

نجد $\Rightarrow |A| = -31 \neq 0$ (يوجد حل)

نكتب مصفوفة المعاملات المرافقة

$C(A) = \begin{bmatrix} \alpha_{11} & \alpha_{12} & \alpha_{13} \\ \alpha_{21} & \alpha_{22} & \alpha_{23} \\ \alpha_{31} & \alpha_{32} & \alpha_{33} \end{bmatrix}$ المصفوفة المرافقة

$\therefore \text{Adj}(A) = C(A)^t = \begin{bmatrix} \alpha_{11} & \alpha_{21} & \alpha_{31} \\ \alpha_{12} & \alpha_{22} & \alpha_{32} \\ \alpha_{13} & \alpha_{23} & \alpha_{33} \end{bmatrix}$ للمصفوفة المرافقة

للمصفوفة المرافقة A

$\therefore A^{-1} = \frac{\text{Adj}(A)}{|A|} = \begin{bmatrix} \frac{\alpha_{11}}{|A|} & \frac{\alpha_{21}}{|A|} & \frac{\alpha_{31}}{|A|} \\ \frac{\alpha_{12}}{|A|} & \frac{\alpha_{22}}{|A|} & \frac{\alpha_{32}}{|A|} \\ \frac{\alpha_{13}}{|A|} & \frac{\alpha_{23}}{|A|} & \frac{\alpha_{33}}{|A|} \end{bmatrix}$ النظرية القريب

$\therefore X = A^{-1}B$

$\alpha_{11} = (-1)^2 \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ 0 & -4 \end{vmatrix} = -4$

$\alpha_{21} = (-1)^3 \begin{vmatrix} 0 & 5 \\ 0 & -4 \end{vmatrix} = 0$

$\alpha_{31} = (-1)^4 \begin{vmatrix} 0 & 5 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} = -5$

$\alpha_{12} = (-1)^3 \begin{vmatrix} 0 & -1 \\ 3 & -4 \end{vmatrix} = -3$

$\alpha_{22} = (-1)^4 \begin{vmatrix} 4 & 5 \\ 3 & -4 \end{vmatrix} = -31$

$\alpha_{32} = (-1)^5 \begin{vmatrix} 4 & 5 \\ 0 & -1 \end{vmatrix} = 4$

$\alpha_{13} = (-1)^4 \begin{vmatrix} 0 & 1 \\ 3 & 0 \end{vmatrix} = -3$

$\alpha_{23} = (-1)^5 \begin{vmatrix} 4 & 0 \\ 3 & 0 \end{vmatrix} = 0$

$\alpha_{33} = (-1)^6 \begin{vmatrix} 4 & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = 4$

$\therefore X = \begin{bmatrix} \frac{4}{-31} & 0 & \frac{5}{-31} \\ \frac{3}{-31} & 1 & \frac{-4}{-31} \\ \frac{3}{-31} & 0 & \frac{-4}{-31} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 6 \\ -2 \\ 3 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{39}{-31} \\ \frac{-56}{-31} \\ \frac{6}{-31} \end{bmatrix}$ الحل

6

$$\begin{aligned} ax - 3y &= 1 \\ ax - 2y &= 2 \end{aligned}$$

حل هذه المعادلات الخطية باستخدام النظرية الأولى

(طريقة خاصة للمعادلات ذات المجهولين)

الحل $\Rightarrow$ مصفوفة المعاملات $A = \begin{bmatrix} a & -3 \\ a & -2 \end{bmatrix}$

نجد $|A| \Rightarrow |A| = -2a - (-3a) = a$

الآن نغير المصفوفة A ونكتبها كالآتي:

$$\begin{bmatrix} -2 & 3 \\ -a & a \end{bmatrix}$$

بدلاً من المعاملات

فإننا نلاحظ

$$\bar{A}^{-1} = \begin{bmatrix} -\frac{2}{a} & \frac{3}{a} \\ -1 & 1 \end{bmatrix}$$

$\therefore X = \bar{A}^{-1}B$

$\therefore \begin{bmatrix} -\frac{2}{a} & \frac{3}{a} \\ -1 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} x \\ y \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{bmatrix} \frac{4}{a} \\ 1 \end{bmatrix}$

$|A| = a$

حل آخر:

$C(A) = \begin{pmatrix} \alpha_{11} & \alpha_{12} \\ \alpha_{21} & \alpha_{22} \end{pmatrix}$; $\alpha_{11} = (-1)^2(-2) = -2$

$\alpha_{12} = (-1)^3(a) = -a$

$\therefore C(A) = \begin{pmatrix} -2 & -a \\ 3 & a \end{pmatrix}$

$\alpha_{21} = (-1)^3(-3) = 3$

$\alpha_{22} = (-1)^4 a = a$

$\text{Adj}(A) = C(A)^t = \begin{pmatrix} -2 & 3 \\ -a & a \end{pmatrix}$

$\therefore \bar{A}^{-1} = \frac{\text{Adj}(A)}{|A|} = \begin{pmatrix} -2/a & 3/a \\ -1 & 1 \end{pmatrix}$

$\therefore X = \bar{A}^{-1}B$

$X = \begin{pmatrix} -2/a & 3/a \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} x = \frac{4}{a} \\ y = 1 \end{matrix} \xrightarrow{\text{نكتب}} \begin{pmatrix} \frac{4}{a} \\ 1 \end{pmatrix} \text{ الحل}$

(7)

$$a_1x + b_1y = c_1$$

$$a_2x + b_2y = c_2$$

$$\begin{bmatrix} a_1 & b_1 & c_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & A \\ 0 & 1 & B \end{bmatrix} \quad (*)$$

$$x = A \text{ و } y = B$$

ملاحظة / نفس الطريقة بالنسبة للمعادلات الخطية ذات أكثر من مجهولين، هذه الطريقة تسمى بطريقة الصف البسيط

مثال / استخدم عمليات الصف البسيط كل أنظمة المعادلات الخطية التالية :

$$2x + y = 6$$

$$3x - y = 4$$

$$\begin{bmatrix} 2 & 1 & 6 \\ 3 & -1 & 4 \end{bmatrix} \xrightarrow{\frac{1}{2}R_1 \rightarrow R_1} \begin{bmatrix} 1 & \frac{1}{2} & 3 \\ 3 & -1 & 4 \end{bmatrix} \xrightarrow{R_2 - 3R_1 \rightarrow R_2} \begin{bmatrix} 1 & \frac{1}{2} & 3 \\ 0 & -\frac{5}{2} & -5 \end{bmatrix}$$

$$-\frac{2}{5}R_2 \rightarrow R_2 \begin{bmatrix} 1 & \frac{1}{2} & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix} \xrightarrow{R_1 - \frac{1}{2}R_2 \rightarrow R_1} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$\therefore x = 2 \text{ و } y = 2 \quad \underline{\underline{\text{الكل}}}$$

الملاحظة / تجرى العمليات التي أتت قبل على مصفوفة بالنهاية وكما موضحه أعلاه (المصفوفة $(*)$)

ملاحظة / نستخدم نفس الأسلوب في حالة مصفوفة ناتجة من معادلات أكثر !!!

$$\begin{aligned} ax - y &= 2 \\ 2x + y &= -1 \end{aligned}$$

نحسب / أو نحل المعادلات التالية :-

$$\text{الجواب } \left(x = \frac{1}{a+2} \text{ و } y = -\frac{a+4}{a+2} \right)$$

(3) حل المعادلات الخطية باستعمال الصف البسيط

(4) ذات المجهولين : المعادلات الخطية التالية

نكتبها على صورة مصفوفة كالآتي :-
وسنحصل مصفوفة المعادلات والنواتج

وبإجراء بعض العمليات كما سبق عليها تكون بالشكل :

8

② ذات ثلاث مجاهيل : المعادلات الخطية التالية :

$$a_1x + b_1y + c_1z = d_1$$

$$a_2x + b_2y + c_2z = d_2$$

$$a_3x + b_3y + c_3z = d_3$$

نحولها للصورة التالية كمصفوفة للمعاملات والتوابية :

$$\begin{bmatrix} a_1 & b_1 & c_1 & d_1 \\ a_2 & b_2 & c_2 & d_2 \\ a_3 & b_3 & c_3 & d_3 \end{bmatrix}$$

نحول أول ٣ أعمدة من المصفوفة أعلاه / باستنداء عمليات حسابية إلى الشكل التالي

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & A \\ 0 & 1 & 0 & B \\ 0 & 0 & 1 & C \end{bmatrix}$$

$$x = A \text{ و } y = B \text{ و } z = C \quad \text{فكروها كالحل :}$$

مثال :- باستنداء عمليات الصف البسيط حل أنظمة المعادلات التالية :

$$2x - 4y - 2z = 6$$

$$z - 3y = -2$$

$$y - 3x + z = 3$$

نكتب مصفوفة المعاملات والتوابية بدقة وترتيب كالآتي :-

$$\begin{bmatrix} 2 & -4 & -2 & 6 \\ 0 & -3 & 1 & -2 \\ -3 & 1 & 1 & 3 \end{bmatrix} \xrightarrow{\frac{R_1}{2} \rightarrow R_1} \begin{bmatrix} 1 & -2 & -1 & 3 \\ 0 & -3 & 1 & -2 \\ -3 & 1 & 1 & 3 \end{bmatrix} \xrightarrow{R_3 + 3R_1 \rightarrow R_3} \begin{bmatrix} 1 & -2 & -1 & 3 \\ 0 & -3 & 1 & -2 \\ 0 & -5 & -2 & 12 \end{bmatrix}$$

$$\xrightarrow{-\frac{1}{3}R_2 \rightarrow R_2} \begin{bmatrix} 1 & -2 & -1 & 3 \\ 0 & 1 & -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ 0 & -5 & -2 & 12 \end{bmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} R_1 + 2R_2 \rightarrow R_1 \\ R_3 + 5R_2 \rightarrow R_3 \end{matrix}} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -\frac{5}{3} & \frac{13}{3} \\ 0 & 1 & -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ 0 & 0 & -\frac{11}{3} & \frac{46}{3} \end{bmatrix}$$

$$\xrightarrow{-\frac{3}{11}R_3 \rightarrow R_3} \begin{bmatrix} 1 & 0 & -\frac{5}{3} & \frac{13}{3} \\ 0 & 1 & -\frac{1}{3} & \frac{2}{3} \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{46}{11} \end{bmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} R_1 + \frac{5}{3}R_3 \rightarrow R_1 \\ R_2 + \frac{1}{3}R_3 \rightarrow R_2 \end{matrix}} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & -\frac{87}{33} \\ 0 & 1 & 0 & -\frac{24}{33} \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{46}{11} \end{bmatrix}$$

$$\therefore x = -\frac{87}{33} = -\frac{29}{11} \quad y = -\frac{24}{33} = -\frac{8}{11} \quad z = -\frac{46}{11}$$

(٤) حل أنظمة المعادلات الخطية بطريقة گاوس الحذف "Gaussian Elimination" (٩)

وهي طريقة مشابهة للصف البسيط سون بعض الاختيراج . حيث نضع المعادلات الخطية على صورة مصفوفة المعادلات والتوابية . فإذا كان أول عنصر بالمصفوفة (الصف الأول العمود الأول) يساوي صفراً فالتناخير ترتيب المعادلات بحيث لا يكون (الصف الأول العمود الأول) يساوي صفراً .

* إذا كان عنصر (الصف الأول العمود الأول) لا يساوي واحد فالتناخير ضرب هذا العنصر وجميع عناصر الصف الأول من المصفوفة الناتجة بالتقسير العنصرين للعنصر نفسه (الصف الأول العمود الأول) تحول بالعمليات الحسابية جميع عناصر (مداخل) الماترين المثلث الى الصف ٢ نجد قيم Z و X .
مثال / باستخدام قاعدة گاوس الحذف نجد قيم Z و X للمعادلة التالية ؟

$$2X - Y + Z = 2$$

$$3X + 2Y + 2Z = -2$$

$$X - 2Y + Z = 1$$

نكتب مصفوفة المعادلات والتوابية كما يلي (بحيث أول عنصر في المصفوفة الناتجة $a_{11} \neq 0$) كالآتي :-

$$\begin{array}{ccc|c} 2 & -1 & 1 & 2 \\ 3 & 2 & 2 & -2 \\ 1 & -2 & 1 & 1 \end{array}$$

نبدل الصف الأول مع الصف الثالث لجعل $a_{11} = 1$ كالآتي

$$\begin{array}{ccc|c} 1 & -2 & 1 & 1 \\ 3 & 2 & 2 & -2 \\ 2 & -1 & 1 & 1 \end{array}$$

الآن تحول المداخل (العناصر) ضمن الماترين المثلث الى الصف كما يلي :-

$$\begin{array}{ccc|c} 1 & -2 & 1 & 1 \\ 0 & 8 & -1 & -5 \\ 0 & 3 & -1 & 0 \end{array} \quad \begin{array}{l} R_2 - 3R_1 \\ R_3 - 2R_1 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|c} 1 & -2 & 1 & 1 \\ 0 & 8 & -1 & -5 \\ 0 & 0 & -5/8 & 15/8 \end{array} \quad R_3 - \frac{3}{8}R_2$$

$$\Rightarrow 8Y - Z = -5 \xrightarrow{\text{نقسم}} \Rightarrow Y = -1 \quad \text{نجد} \quad \Rightarrow (Z - \frac{5}{8})Z = \frac{15}{8} \Rightarrow \boxed{Z = -3}$$

$$\therefore X - 2Y + Z = 1 \Rightarrow X = 1 + 2(-1) + 3 \Rightarrow \boxed{X = 2}$$

(10)

مثال ٢/ استخدام قاعدة كاوس لحل أنظمة المعادلات

$$2a + b - 2c = 3$$

$$-a + b + c = 2$$

$$a - 2b - 3c = 5$$

$$\begin{aligned} a &= -13/3 \\ b &= 7/3 \\ c &= -14/3 \end{aligned} \quad \text{الجواب}$$

"تمارين متنوعة"

مس/ جد $H = \bar{X}^T A X$ لكل مما يأتي حيث H هي مصفوفة هرميتية

$$a) A = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \text{ و } X = \begin{bmatrix} 2 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$b) A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ -2 & 1 \end{bmatrix} \text{ و } X = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix}$$

$$c) A = \begin{bmatrix} 2 & 1+2i \\ 1-i & 1 \end{bmatrix} \text{ و } X = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix}$$

مس/ جد $S = \bar{X}^T A X$ حيث S هي مصفوفة هرميتية الممتلئة تخالفاً لكل مما يلي ؟

$$a) A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2i \end{bmatrix} \text{ و } X = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \end{bmatrix}$$

$$b) A = \begin{bmatrix} 2i & 3i \\ 3i & 0 \end{bmatrix} \text{ و } X = \begin{bmatrix} 4i \\ -5 \end{bmatrix}$$

مس/ باستخدام قاعدة كاوس حل أنظمة المعادلات التالية :

$$2X_1 + X_2 + 5X_3 + X_4 = 5$$

$$X_1 + X_2 - 3X_3 - 4X_4 = -1$$

$$3X_1 + 6X_2 - 2X_3 + X_4 = 8$$

$$2X_1 + 2X_2 + 2X_3 - 3X_4 = 2$$

$$X_1 = 2$$

$$X_2 = 1/5$$

$$X_3 = 0$$

$$X_4 = 4/5$$

الجواب :

$$X = \begin{bmatrix} X_1 \\ X_2 \end{bmatrix} \text{ و } A = \begin{bmatrix} a & b+ic \\ b-ic & k \end{bmatrix} \Rightarrow H = \bar{X}^T A X \quad \text{مس/ جد}$$

مس/ باستخدام قاعدة النظرية لحل أنظمة المعادلات التالية :

$$-2x + 3y - z = 1$$

$$x + 2y - z = 4$$

$$-2x - y + z = -3$$

$$x = 2$$

$$y = 3$$

$$z = 4$$

الكل :



س/ باستخدام قاعدة كرامر حل أنظمة المعادلات التالية ؟

$$2x - y + 2z = 2$$

$$x + 10y - 3z = 5$$

$$-x + y + z = -3$$

$$x = 2$$

$$y = 0$$

$$z = -1$$

الحل:

س/ باستخدام قاعدة كرامر حل أنظمة المعادلات التالية ؟

$$x + 2y + 3z = 6$$

$$2x - 3y + 2z = 14$$

$$3x + y + z = -2$$

$$x = 1$$

$$y = -2$$

$$z = 3$$

الجواب :-

س/ باستخدام قاعدة انظر الصفر من حل أنظمة المعادلات التالية ؟

$$2x - 4y + 3z = 1$$

$$x - 2y + 4z = 3$$

$$3x - y + 5z = 2$$

س/ باستخدام قاعدة كاوس حل أنظمة المعادلات التالية :

$$x + y = 1 - z$$

$$-x + 4 = -y$$

$$x - 4 + y = 2z$$

$$x = 3$$

$$y = -1$$

$$z = -1$$

الحل:

س/ باستخدام عمليات الصف البسيط حل أنظمة المعادلات التالية

$$2x + 4y + 6z = -12$$

$$2x - 3y - 4z = 15$$

$$3x + 4y + 5z = -8$$

$$x = 2$$

$$y = -1$$

$$z = -3$$

الجواب :

س/ باستخدام قاعدة كاوس حل أنظمة المعادلات التالية ؟

$$k(x - a) + 2x - z = 0$$

$$k(y - a) + 2y - z = 0$$

$$k(z - a) - x - y + 2z = 0$$

$$x = \frac{ak(k+3)}{k^2+4k+2}$$

الجواب :-

$$y = ??$$

$$z = ??$$